



應約同普京通電話 俄方介紹與美接觸最新情況 習近平：樂見俄及各方為化解烏危機努力

2月24日下午，國家主席習近平應約同俄羅斯總統普普通電話。習近平指出，中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值，不針對第三方，也不受任何第三方影響。普京介紹了俄美接觸最新情況和俄方在烏克蘭危機問題上的原則立場，表示俄方致力於消除俄烏衝突根源，達成可持續和長久的和平方案。習近平強調，中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。

任憑國際風雲變幻 中俄關係從容前行

【大公報訊】據新華社報道：習近平指出，中國春節前夕我同總統先生視頻會晤，對全年中俄關係發展作出規劃引領，就一系列重大國際和地區問題加強協調。兩國各部門正按照我們達成的共識，穩步推進各領域合作，包括開展紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年和世界反法西斯戰爭勝利80周年活動。

習近平表示，歷史和現實昭示我們，中俄是搬不走的好鄰居，是患難與共、相互支持、共同發展的真朋友。中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值，不針對第三方，也不受任何第三方影響。中俄兩國的發展戰略和外交政策是管長遠的。任憑國際風雲變幻，中俄關係都將從容前行，為各自發展振興助力，為國際關係注入穩定性和正能量。

普京：對華關係不受外部因素干擾

普京表示，俄方高度重視對華關係，期待同中方在新的一年保持高層交往，深化務實合作，共同紀

念世界反法西斯戰爭勝利80周年和中國人民抗戰勝利80周年。發展對華關係是俄方着眼長遠作出的戰略選擇，絕非權宜之計，不受一時一事影響，不受外部因素干擾。當前形勢下，俄中保持密切溝通符合兩國新時代全面戰略協作夥伴關係精神，也將釋放俄中在國際事務中發揮穩定作用的積極信號。

普京介紹了俄美接觸最新情況和俄方在烏克蘭危機問題上的原則立場，表示俄方致力於消除俄烏衝突根源，達成可持續和長久的和平方案。

習近平強調，烏克蘭危機全面升級之初，我就提出解決危機的「四個應該」等基本主張。去年9月，中國同巴西一道，會同部分全球南方國家成立烏克蘭危機「和平之友」小組，為推動危機政治解決營造氛圍、積累條件。中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。

雙方同意繼續通過各種方式保持溝通協調。



▲習近平指出，中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值。圖為1月29日，在南京準備發車開往俄羅斯的中歐班列。 新華社

習近平同普京通話要點

中俄關係從容前行

- 習近平指出，任憑國際風雲變幻，中俄關係都將從容前行，為各自發展振興助力，為國際關係注入穩定性和正能量。
- 普京表示，發展對華關係是俄方着眼長遠作出的戰略選擇，絕非權宜之計，不受一時一事影響，不受外部因素干擾。

烏克蘭危機問題

- 普京介紹了俄美接觸最新情況和俄方在烏克蘭危機問題上的原則立場，表示俄方致力於消除俄烏衝突根源，達成可持續和長久的和平方案。
- 習近平強調，中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。

繼續保持溝通協調

- 普京表示，當前形勢下，俄中保持密切溝通將釋放俄中在國際事務中發揮穩定作用的積極信號。

資料來源：新華社

中方凝聚止戰共識 推動政治解決烏危機

【大公報訊】據新華社報道：外交部發言人林劍24日表示，中方將始終堅定站在和平一邊，秉持客觀公正立場，繼續同國際社會一道為推動烏克蘭危機政治解決發揮建設性作用。

當日下午例行記者會上，有記者問：俄烏衝突爆發已經三年，烏克蘭總統澤連斯基在新聞發布會上表達了他對中國為和平作出貢獻的期望，美國總統特朗普也曾表示中國可以

為結束俄烏衝突發揮作用。中方是否有新的計劃或倡議，為促進和平作出積極貢獻？

林劍表示，中方在烏克蘭危機問題上的立場是一貫的、明確的。危機全面升級以來，中方一直同有關各方保持溝通，致力於為止戰凝聚共識，為和談鋪路搭橋。中方將始終堅定站在和平一邊，秉持客觀公正立場，繼續同國際社會一道為推動危機政治解決發揮建設性作用。



▲習近平表示，中俄是搬不走的好鄰居。圖為位於河北永清的中俄東線天然氣管道壓氣站。 新華社

話知知

中方「四個應該」主張

自烏克蘭危機全面升級之初，中國就一直致力於勸和促談。2022年3月8日，習近平主席同法國、德國領導人舉行視頻峰會時提出「四個應該」，強調各國主權、領土完整都應該得到尊重，聯合國憲章宗旨和原則都應該得到遵守，各國合理安全關切都應該得到重視，一切有利於和平解決危機的努力都應該得到支持。

新華社

「和平之友」小組

去年9月，中國、巴西等「全球南方」國家共同成立「和平之友」小組，匯聚全球南方國家集體智慧，形成支持和推動和平的重要力量。9月27日，烏克蘭危機「和平之友」小組部長級會議在紐約聯合國總部舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅會後表示，會議達成廣泛共識，我們的立場清晰而明確。我們堅定地站在和平一邊，我們堅定地站在和解一邊，我們堅定地站在對話一邊，我們堅定地站在團結一邊。

新華社



▲去年9月27日，烏克蘭危機「和平之友」小組部長級會議在紐約聯合國總部舉行。 中新社

以中國方式注入穩定性

北京觀察 馬浩亮 時隔一個月，中俄兩國元首再度對話。與1月21日的視頻會晤相比，2月24日的通電話有點不同。其一，視頻會晤聚焦中俄雙邊合作，此次通話則突出了烏克蘭危機；其二，此次中方是「應約」，俄方主動通報俄美接觸的最新情況。這是中國的大國地位和影響力的體現。

正如習近平主席曾經談到的，中方「一直在以自己的方式勸和促談」。烏克蘭危機三年來，中國頂住了陣營對抗、鴻溝割裂、選邊站隊等各種壓力，頂住了各種讓中國「背鍋」、轉嫁矛盾、引流禍水的企圖，頂住了各種污名化、標籤化、妖魔化的抹黑，而一直以中國自己的方式和節奏，有序推進，積極努力，主動作為。

戰爭爆發之初，習近平就提出了「四個應該」的基本主張。整整兩年前的2023年2月24日，中國發布了關於政治解決烏克蘭危機的十二點立場。2024年4月，習近平提出了「四要四不要」原則。隨後，中方又與巴西共同提出「六點共識」，並推動成立「和平之友」小組。在重大

原則上，中國旗幟鮮明，比如，明確反對攻擊核電站，反對威脅使用核武器等。

一系列中國方案，在戰爭和霸權等傳統思維之外，為解決危機提供了新的路徑選擇。中國外長王毅，近期在慕安會、G20外長會等外交場合，接連會晤烏克蘭、俄羅斯外長以及法、德、歐盟、北約等相關方，奔走斡旋。對於俄方通報俄美接觸相關情況，習近平也指出，中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。這都充分表明，中方雖不是烏克蘭危機的當事方、參與方，但卻始終是解決危機的鋪路者、搭橋人，堅定做世界和平的建設者、國際秩序的維護者。

隨著美國新政府的上台，關稅戰疊加地緣衝突，為全球經濟和安全領域，都帶來了巨大的變數和不確定性。除了為烏克蘭危機勸和促談，中國副總理何立峰日前也與美國財長通話就關稅問題進行溝通。中國以組合拳，來盡力減緩各種危機、問題的外溢影響，維護國際秩序和產業鏈供應鏈穩定。這正是中國以大國擔當和戰略定力，所提供的穩定性和正能量。

外交部：美將中企拒之門外 損害的是美自身

【大公報訊】記者朱輝北京報道：針對白宮網站2月21日發布投資政策備忘錄重點進一步限制與中國的雙向投資，中國外交部與中國貿促會24日先後作出回應。

外交部發言人林劍24日在例行記者會上答問時表示，美方發布的有關備忘錄以國家安全為由將中國列為外國對手，採取各種歧視性舉措強化對華雙向投資限制，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

林劍說，美國加嚴對中國赴美投資安全審查，嚴重打擊中國企業對美投資信心，破壞的是美國自己的營商環境；加碼限制美國對華投資，是人為干預美國企業自主決策、扭曲兩國投資往來。

「美國將中國企業和中國市場拒之門外，最終損害的是美國自身經濟利益和國際信譽。」林劍表示，中方敦促美方遵守國際投資貿易規則，尊重市場經濟規律，停止將經貿問題政治化、武器化，停止損害中國正當發展權利。中方將採取必要手段堅決維護自身合法權益。

針對美方對中國造船業等相關產業的限制措

施，林劍也在當日作出回應。他指出，美方出於國內政治需要，濫用301調查手段，嚴重違背世貿規則，是對多邊貿易體制的進一步破壞。中方對此強烈不滿、堅決反對。「我們敦促美方尊重事實和多邊規則，立即停止錯誤做法。中方將採取必要手段捍衛自身合法權益。」

工商界反對美方阻礙經貿往來

中國貿促會新聞發言人指出，中國工商界堅決反對美方一再泛化國家安全概念、不斷阻礙兩國業界經貿往來。

上述發言人說，美方一方面通過投資安全審查等手段，限制中國企業對美國技術、關鍵基礎設施、醫療、農業、能源、原材料等領域投資；另一方面通過經濟制裁、財務審計等方式，進一步擴大對華投資限制的行業範圍、投資類型、資金來源等。「我們敦促美方尊重市場經濟規律和公平競爭原則，釐清經貿領域國家安全邊界，取消中美雙向投資限制，為兩國工商界開展互利共贏合作創造良好環境。」

元首引領 中俄戰略互信高水平運轉

專家解讀 繼1月21日舉行視頻會晤後，2月24日中俄元首又通電話。清華大學國家戰略研究院研究員、太和智庫高級研究員錢峰向大公報指出，習近平主席與普京總統在一個月左右時間內兩次互動，重申了彼此對兩國新時代全面戰略協作夥伴關係的高度重視，同時還就俄美接觸和烏克蘭危機互通了情況，交換了看法，再次反映出在中俄元首的頂層設計和戰略引領之下，兩國之間戰略互信始終處於高水平的運轉狀態。

在錢峰看來，中俄關係對世界和平與穩定具有獨特的戰略價值，中俄關係發展有着必然的歷史邏輯和強大的內生動力。當前，在平等、相互尊重、互利合作的基礎上發展起來的中俄關係處於歷史最好時期，成為世界大國和鄰國關係的典範。

近期，俄美關係出現緩和跡象。談及下一步俄美關係走向，錢峰認為，俄美關係雖自特朗普執政以來呈現緩和勢頭，但僅為雙方為減少直接衝突對抗風險而邁出的第一步。兩國舊恨新怨眾多，對世界格局認知差異巨大，長期缺乏互信且在地緣政治層面存在結構性矛盾，根本無法通過一兩場談判和高層會晤予以解決，美國內政主流群體對俄疑慮仍根深蒂固，注定了兩國關係難在中短期內有根本轉圜。

外界有聲音認為，俄美關係若改善可能會給中俄關係帶來影響。對此，錢峰表示，倚重中俄戰略關係的「共同合作」應對「雙重遏制」仍是俄羅斯的現實選擇。未來即便俄美關係繼續局部緩和，也無法動搖中俄戰略協作的牢固根基。中俄關係的韌性源於共同的戰略需求和戰略認知，雙方在安全、經濟、國際秩序改革上的共同利益具有俄美關係難以超越的長期性。

大公報記者葛沖